



## **Совет Министров Северных стран (Справочная информация)**

Совет Министров Северных стран (СМСС), созданный в 1971 году, является межправительственным форумом сотрудничества пяти Северных стран – Дании, Исландии, Норвегии, Финляндии и Швеции, а также трех автономных территорий (Аландских островов, Гренландии и Фарерских островов).

СМСС имеет разветвленную сеть подразделений и институтов по различным направлениям сотрудничества Северных стран, финансирование которых производится через СМСС в рамках ежегодно формируемого бюджета.

За различные направления политики отвечают десять советов министров, а координацией сотрудничества занимается одиннадцатый совет министров, в состав которого входят министры по делам сотрудничества с Северными странами стран-участниц.

Отраслевые комитеты, в том числе, Комитет по делам сотрудничества Северных стран, вносят представления Министрам по сотрудничеству по поддержке проектов, финансируемых СМСС.

Оперативным руководством деятельностью СМСС занимается Секретариат СМСС, который действует в Копенгагене.

Секретариат подготавливает вопросы для министров по северному сотрудничеству, для Советов отраслевых министров и для отраслевых комитетов. Решения, которые принимаются СМСС, должны быть единогласными, и одобрены парламентом каждой страны.

Министрами по делам сотрудничества Северных стран были одобрены основные приоритетные области сотрудничества Совета Министров Северных стран с Северо-Западным регионом России на период с 2014 года определяющие перспективы совместной работы:

- укрепление демократии, уважение прав человека и гражданского общества посредством осуществления сотрудничества в области демократического местного самоуправления и эффективного государственного и муниципального управления, сотрудничества парламентариев, средств массовой информации и журналистов, а также сотрудничества НКО.

- проблемы трансграничного характера, важные как для Северных стран, так и для Северо-Запада России, такие как организованная преступность, торговля людьми, инфекционные заболевания и вопросы экологии.

Конкретные приоритеты определены как в собственных программах сотрудничества отраслевых Советов министров, так и в годовых планах для Информационного бюро Совета Министров Северных Стран. Конкретные

мероприятия в годовых планах Информационных бюро должны учитывать задачи соответствующих отраслевых Советов министров и отражать приоритеты сотрудничества Северных стран и конкретные приоритеты сотрудничества

Так с 2007 года реализуется Программа повышения уровня компетентности и развития сетевого сотрудничества Совета Министров Северных стран с Северо-Западом России. Цель программы – содействие обмену знаниями, опытом и навыками, а также установлению связей между партнерскими организациями для разработки совместных проектов.

Основные направления программы включают в себя государственное управление, образование и научно-исследовательскую работу, экономическое развитие, гражданское общество и практику в Северных учреждениях.

Председательство в Совете Министров Северных стран продолжается один год и осуществляется странами-участницами поочередно. В 2014 году страной-председателем является Исландия.

### **Сотрудничество Санкт-Петербурга с Советом Министров Северных стран**

На сегодняшний день сотрудничество со странами Северной Европы является одним из приоритетных направлений деятельности Правительства Санкт-Петербурга.

С 1995 года в Санкт-Петербурге успешно работает Информационное бюро Совета Министров Северных стран. За этот период было реализовано более тысячи проектов в различных сферах. Около миллиона человек приняли участие в совместных мероприятиях.

С 2007 г., с начала действия программы повышения уровня компетентности и развития сетевого сотрудничества, на финансирование проектов направлялось около 120 млн. рублей ежегодно.

СМСС активно поддерживает сотрудничество НКО. Так, например, общий бюджет программы обмена для НКО Северо-Запада России в рамках Программы повышения уровня компетентности и развития сетевого сотрудничества за период 2007-2014 годы составил **97** млн. рублей (157 проектов, из которых более 50% НКО из Санкт-Петербурга).

Эта сумма составляет около 10 % от общего бюджета проектного финансирования в указанный период.

На Северо-западе России сегодня также работают региональные центры СМСС в Калининграде, Мурманске, Архангельске и Петрозаводске.

Основные направления сотрудничества Санкт-Петербурга с Советом Министров Северных стран:

**1. Сотрудничество в социальной сфере и здравоохранении, в сфере противодействия торговли людьми и продвижения гендерного равноправия.**

5 июля 2007 года был подписан Протокол о намерениях между СМСС и Правительством Санкт-Петербурга.

Основными стратегическими направлениями в сфере социальной защиты населения, отраженными в Протоколе являются помощь кризисным семьям, предотвращение торговли людьми и гендерное равноправие. В рамках реализации принятых взаимных обязательств сторонами успешно реализован ряд совместных мероприятий. Среди них - международная конференция «О противодействии торговле людьми...» (март 2010 года, Таврический дворец) и международная конференция «О политике гендерного равноправия...» (март 2009 года, Законодательное Собрание Санкт-Петербурга). В рамках данных проектов состоялось большое количество двусторонних визитов специалистов Санкт-Петербурга и Северных стран.

В 2012-2013 году осуществлялся проект «Социальное партнерство и противодействие распространению СПИДа», партнерами которого являлись Комитет по здравоохранению Санкт-Петербурга и Центр профилактики наркомании.

2012-2013 гг. – реализация проекта «Экономика здравоохранения – государственно-частное партнерство».

С 2014 по 2015 год реализуется проект «Экономика здравоохранения – возможности для бизнеса». Цель проекта – содействие роли третьего сектора в области экономики здравоохранения, внедрение пилотного проекта с участием партнеров из России и Северных стран

## **2. Поддержка развития малого и среднего бизнеса.**

В 2009 году успешно реализован совместный проект, в рамках которого была организована деловая поездка представителей Администрации Санкт-Петербурга и профильных организаций города в Швецию и Норвегию (март 2009 г.), а также проведена Международная конференция «Развитие малого и среднего бизнеса в Санкт-Петербурге: проблемы и перспективы» (май 2009 г.).

По результатам проекта был подготовлен буклет «Сотрудничество Санкт-Петербурга с Северными странами в области поддержки малого и среднего бизнеса» с краткой информацией о проекте и участниках, нацеленный на помощь партнерам в установлении рабочих контактов на рынке Санкт-Петербурга.

## **3. Сотрудничество муниципалитетов Санкт-Петербурга и Северных стран.**

Сферы взаимодействия: муниципальное управление в области защиты окружающей среды, развития малого и среднего предпринимательства, пространственного планирования.

В 2012-2013 осуществлялся проект «Арена Зеленых решений Северных стран и Северо-Запада России». Ведущий партнер – Леонтьевский центр.

В 2013-2014 году осуществляется проект «Сага о городе. Общественные пространства в трансформации». Основным партнером от

Санкт-Петербурга является Совет Муниципальных образований Санкт-Петербурга. Основным партнером от Администрации стал Комитет по экономической политике и стратегическому планированию Санкт-Петербурга. Благодаря Комитету результаты проекта представлены на Петербургском Экономическом Форуме в рамках круглого стола «Города для людей в 21 веке: потребности, сценарии, вызовы». В работе круглого стола планировалось участие Губернатора СПб.

#### **4. Сотрудничество в области энергетики.**

В 2010 году специалисты Санкт-Петербурга (12 чел.) ознакомились с проектами повышения энергоэффективности и энергосбережения в Дании и Швеции, реализуемыми в жилищной сфере. В рамках Петербургского международного инновационного форума состоялась международная конференция по вопросам энергосбережения.

В рамках реализации проекта «Сотрудничество в области энергетики на Северо-Западе России» в период с 23 по 29 октября 2011 года состоялся визит делегации Санкт-Петербурга в Норвегию (г.Берген, Осло). Цель визита - формирование круга взаимных интересов и обмен опытом в области энергоэффективного домостроения (Green city), использования возобновляемых источников энергии, реализации программ повышения энергоэффективности. Делегация ознакомилась с энергетическим и климатическим планом Бергена, планом развития территорий Осло, применением новых технологий в домостроении, посетила мусоросжигающий завод и энергоснабжающие компании.

В период с 5 по 10 июня 2011 года состоялся визит делегации Санкт-Петербурга в Исландию. Цель визита - формирование круга взаимных интересов и обмен опытом в области энергетики, добычи и переработки рыбы и морепродуктов, науки и образования. В делегацию вошли представители профильных Комитетов Администрации Санкт-Петербурга.

15 июня 2012 года в рамках III Российско-европейского инновационного форума (г.Лаппеенранта, Финляндия, 13-15 июня 2012 года) Администрацией Санкт-Петербурга совместно с СМСС был организован круглый стол по вопросам развития международного сотрудничества в области повышения энергетической эффективности.

В сентябре 2012 года в рамках Петербургского международного инновационного форума была проведена очередная конференция по данной тематике.

#### **5. Приграничное сотрудничество.**

В сентябре 2010 года при участии Информационного бюро СМСС в Санкт-Петербурге прошла международная конференция «Приграничное сотрудничество: Российская Федерация, Европейский союз и Норвегия».

6-7 сентября 2012 в рамках международной конференции «Приграничное сотрудничество: Российская Федерация, Европейский союз

и Норвегия» при поддержке СМСС прошло два круглых стола по «зеленому росту и энергетике с участием представителей Санкт-Петербурга.

#### **6. Сотрудничество в сфере культуры и креативных индустрий.**

С участием Информационного бюро СМСС в Санкт-Петербурге 20-21 мая 2010 года в Санкт-Петербурге проведен Международный культурный форум - инаугурационная конференция по запуску партнерства Северного измерения в сфере культуры.

С 2006 по 2012 год в Санкт-Петербурге был реализован проект в сфере моды и дизайна Северных стран - Nordic Look.

В 2011 - 2013гг. осуществлялся проект «Развитие партнерства в сфере креативных индустрий между Северо-Западом России и Северными странами», одним из партнеров которого является Комитет по культуре Санкт-Петербурга.

В 2011-2013гг. в Санкт-Петербурге реализовывался проект "Менеджмент Северного измерения в сфере культуры и креативных индустрий", партнерами которого выступали Комитет по культуре Санкт-Петербурга, Институт культурных программ и Агентство музейных коммуникаций.

В 2012-2014 гг. в Санкт-Петербурге реализовывался проект «Развитие финансирования и законодательства в секторе креативных индустрий в регионе Северного измерения», в котором Комитет по культуре Санкт-Петербурга и Институт культурных программ выступали в качестве партнеров.

В 2012-2013 году осуществлялся проект «Брендинг городов», где основным партнером с российской стороны выступал Комитет по внешним связям Санкт-Петербурга.

#### **7. Совместное продвижение северных стран.**

17-21 сентября 2007 года в Санкт-Петербурге проходила Неделя кухни Северных стран.

С 2010 года в Санкт-Петербурге при поддержке Комитета по внешним связям традиционно проводятся Недели Северных стран (совместные мероприятия в сфере культуры, экологии, инноваций), организуемые Генеральными консульствами Северных стран, институтами культуры и Информационным бюро Совета Министров Северных Стран в Санкт-Петербурге.

24 сентября 2013 года прошёл семинар в рамках программы Совета Министров Северных Стран «Применение антикоррупционных процедур как залог эффективности бизнеса и развития экономики»

В 2014 году одним из главных мероприятий недели станет конференция «Nordic Green» по вопросам устойчивого развития городов (лучшие практики Северных стран), которая пройдет в рамках Петербургского международного инновационного форума (2 октября 2014 года).

## **8. Антикоррупционная деятельность и правовое сотрудничество.**

9 декабря 2009 года в отеле «Амбассадор» состоялся Четвертый Балтийский вечер, который был посвящен сотрудничеству Санкт-Петербурга с Северными странами. В рамках Балтийского вечера успешно прошли «круглые столы» по вопросам сотрудничества Северных стран и Северо-Запада России в сфере экономики и поддержки малого и среднего бизнеса, средств массовой информации, а также правового взаимодействия, включая антикоррупционные меры.

В 2012 году стартовал проект «Сотрудничество Северных стран и России в сфере защиты прав интеллектуальной собственности», в котором принимают участие Санкт-петербургские организации. Завершение проекта предусмотрено в 2014 году.

В 2012-2013 осуществлялся проект «Повышение эффективности антикоррупционных мер на Северо-западе России», партнером являлся Комитет по вопросам законности, правопорядка и безопасности

## **9. Рынок труда.**

В 2012 -13 годах реализовывался проект «Развитие рынка труда в демократических обществах: трехстороннее социальное партнерство (профсоюзы, работодатели, органы власти) на Севере Европы», участниками которого являлись Комитет по труду и занятости населения Санкт-Петербурга и Комитет по внешним связям Санкт-Петербурга.

В 2014 г. начал реализовываться проект «Рабочая среда и охрана труда на Севере Европы», основной партнер от Администрации Санкт-Петербурга - Комитет по труду и занятости населения.